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mari să obțină o locuință socială. Astfel, aplicanții 
primesc punctaj diferențiat, după cum urmează: 
studii primare – 5 puncte, studii medii – 10 puncte 
și studii universitare – 20 puncte.7

Acesta este un criteriu discriminatoriu în condițiile 
în care persoanele care au nevoie de locuință 
socială fac parte, în general, din categorii sociale 
defavorizate, cu șanse mai mici la educație. Într-o 
situație similară, Fundația Desire, care apără 
drepturile cetățenilor de etnie romă, a câștigat 
un proces cu Primăria Cluj-Napoca referitor la 
condițiile discriminatorii la atribuirea de locuințe 
sociale, sens în care Tribunalul Cluj, Curtea de 
Apel Cluj (prin Sentința Civilă nr. 86/201818) 
și Consiliul Național pentru Combaterea 
Discriminării au stabilit că aceste condiții sunt 
ilegale și discriminatorii.

7 În conformitate cu prevederile punctului 7 din Anexa nr. 1 la Hotararea 
de Consiliu local Constanța nr. 6 din 31.01.2018 a.

De lege ferenda, trebuie observat faptul că se 
impune actualizarea prevederilor legii locuinței 
nr. 114/1996, care conține unele prevederi 
depășite și disproportionate, cum ar fi excluderea 
persoanelor ce au înstrăinat o locuință după data 
de 1 ianuarie 1990. Sigur că acest criteriu putea 
fi rezonabil la momentul adoptării legii 114, dar 
în prezent nu este justificată obiectiv excluderea 
unei persoane ce a înstrăinat un imobil în urmă cu 
aproximativ 30 de ani8. 

În concluzie, trebuie totuși subliniat faptul că 
relocarea a avut loc în condiții rezonabile, fiind 
vorba despre o soluție pozitivă în situația de față, 
în special în ce privește asigurarea accesului la 
locuințe sociale ce asigură condiții superioare 
celor deținute anterior de familiile în cauză.

8A se vedea în acest sens, art. 48 din Legea locuinței nr. 114/1996.
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RECOMANDĂRI

• Primăria municipiului Constanța trebuie să mențină practica pozitivă de a nu evacua persoane 
în stradă și de a asigura mereu o locuință alternativă adecvată;

 
• Primăria municipiului Constanța trebuie să aibă în vedere pe viitor, în toate cazurile în care sunt 

vizate persoane vulnerabile, să realizeze o consultare efectivă cu acestea și să țină cont în mod 
real de impactul disproporționat pe care măsurile întreprinse de autoritatea administrativă îl 
poate avea asupra acestor persoane; 

 
• Primăria municipiului Constanța trebuie să aibă în viitor în vedere și aspectele specifice 

referitoare la relațiile de comunitate care se construiesc în urma trecerii unei perioade 
îndelungate de timp;

 
• Primăria municipiul Constanța trebuie să acorde o atenție sporită condițiilor de construire a 

locuințelor sociale pentru a se asigura că îndeplinesc integral cerințele prevăzute în legislația 
națională (în principal, Legea locuinței nr. 114/1996), dar și asigurarea eficienței energetice a 
clădirilor și a accesibilității financiare;

 
• Primăria municipiului Constanța trebuie să sprijine familiile marginalizate pentru asigurarea 

accesului la serviciile publice de strictă necesitate, având în vedere prevederile art. 25 din 
legea nr. 116/2002;

 
• Primăria municipiului Constanța trebuie să revizuiască hotărârile privitoare la criteriile de 

acordare a punctajului pentru obținerea unei locuințe sociale, în special sub aspectul eliminării 
prevederilor discriminatorii, cum ar fi criteriul studiilor;

 
• Primăria municipiului Constanța și Instituția Prefectului Județului Constanța trebuie să 

asigure în continuare o implicare activă, în special în ce privește măsuri de asistență socială 
comprehensive și integrate, condițiile de locuire, accesul la servicii de sănătate, accesul la o 
educație de calitate, combaterea discriminării, acompanierea, formarea profesională și accesul 
pe piața muncii (inclusiv prin colaborarea cu alte instituții relevante).
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